D-BAUG Analysis 11 SS 2003
Sperb

Losung Serie 2

1. Kurve y(z) implizit gegeben durch

fz,y) =zye®™ =5

Da f konstant ist, ist die totale Ableitung null:

d,
Vo5 nthy@=o
Also
g = _1=(@Y)
fy(z,y)
Hier:

fo(z,y) = (v + 1)ye™™
fy(z,y) = z(1 + y)e™tY

ion @+ 1y
An der Stelle z =1 20(1)
' . Yy
Yy (1) - _1 +y(1)

Es bleibt y(1) zu berechnen. y(1) erfiillt die Gleichung
y€y+1 =5
Die Losung erfolgt numerisch durch (z.B.) Newtonverfahren.
F(y) =ye'™ —5=0 mit Startwert yo = 1

Yo=2; yi=1; 1=0;
while |yo — 41| > 1073

Yo = Y13
F
Y1="Y% — F'(é?)))?
1=1+41;
end

Bitte wenden!



Nach 4 Iterationen bricht das Verfahren ab und liefert y; = 0.8146.

2.0.8146

M) — 20080 0.8978
v~ 10816
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2. Parabelschar p
y(@,p) = (z—p)’ =5 +1
Enveloppe
oy 1
—~ =0 —2z—-p)—==0
9 & (@=p) =3
= =x+ 1
b=x 1
Einsetzen

3. Parametrisiere die Kurvenschar mit dem Winkel
y=mx + q = —tan(¢)z + [sin(¢) = y(z, @)

Enveloppe
oy T

96— cos’(9)

= T=cwf9) & o=ls(9)

+lcos(¢) =0

Siehe nichstes Blatt!



Einsetzen

= —Sin(¢)x sin = sin B
V= sy @) (“”( cosw)”)
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4. Kriimmung ist definiert durch

(14 y2)3/2

Bei einer implizit durch f(z,y(z)) = const gegebenen Kurve y(z) gilt fiir die
Ableitungen

! _fm y,,__fwwf;_wayfwfy+fyyf§

y = —_ =
fy 13
Also ) \
_ _fac;v fy - wayfac fy + fyy fw
(£2+1)"
T Y
Gegeben ist die Hyperbel
2 2
)
f(xay)_g—b—gzl
2x 2y 2 2
fw_? fy__ﬁ fww_ﬁ fyy__b_2 facy:O
o\ 2 z\2 z 2
oo BCW R -g
2 g2 3/2 a2b? [ 5\ 3/2
(% + %) (5 +%)

Bitte wenden!



Mit

ergibt sich

T (G )+ )

a) Das Maximum wird angenommen, falls der Nenner minimal wird:
1 1 1 )
K —»>max <& (b—4+w) y2+§—)m1n

T L) ee L) =0 & y=0
dy )Y Te) T v=
a
Kmax:K(yZO):b_g
b) Die Hilfte der maximalen Kriimmung ist:

Knax 0

2 22

:>a 1 1
5m2 212 3/2
2b a2b ((;% y? ) /
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2 b2
a;; y2=\3/4_1—1
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v (W“
VA + a%a
Vva* +b?

3 3
Die Hélfte der maximalen Kriimmung wird in den Punkten + <\/ﬂ£2—|—;2a + \/\/Z—uﬁ)

VaZ+p? Va2 +b?
angenommen.
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